

激荡四十年

经济发展支柱从机械五金等升级至先进的制造业
归谷智造小镇、巧克力小镇都是嘉善时髦的代名词

嘉善:一座“三不靠”小城的逆袭

本报首席记者 肖菁

改革开放看浙江

嘉善大云镇的二宝妈徐张娜说:我的家乡变成了时髦的巧克力小镇。

嘉善洪溪村党委书记陈俐勤说:我们村从上访村变成和谐村,村里的女人们组成辣妈宝贝拉拉队,跳进了央视,跳到了西班牙。

……

浙江嘉善,这个处于沪杭苏三大都市之间的小县,在改革开放40年的岁月里,一步一步逐渐完成了蜕变。

它的故事缘起特殊,但是走得扎实,走出了自己的经验,走出了一个个可复制的样板。

2018年11月下旬,我们走进嘉善。

在新落成的嘉善城市规划馆里,看到了一个巨大的嘉善沙盘,立面配以环绕式的LED屏。

伴随着LED屏播放的嘉善宣传片的介绍,特色园区、科技高地、旅游小镇,美丽嘉善在不同的主题下一点点被点亮。

在历史的长河中,在这块土地曾有的5000多年的人类足迹里,“地善人善”的嘉善从来没有像现在一样全力以赴地奔跑着。



2018年10月31日,嘉善县姚庄镇丁栅村一处稻田上空,一架无人机对生态环境进行监测拍照。视觉中国供图

砖瓦厂华丽转身成了无人机产业园

美国加利福尼亚有个硅谷,嘉善有个“归谷”。嘉善“归谷”,一语双关,它就是要吸纳海归人士,成为创业者温暖如归的梦想之地。如今这个“归谷”在上海滩、在海外的华人精英圈中声名鹊起。

现在的“归谷”之前是个砖瓦厂,属于库浜村。库浜村华丽转身,成了高起点的归谷智造小镇,它招引的目标是归国留学人才,国家级、省级“千人计划”专家,它主导的产业是智能系统研发制造。“小镇目前有140多家高新技术企业,60%都是从上海过来的。”归谷智造小镇办公室主任于飞燕在接受钱江晚报记者采访时说,“我们打造的是加速器发展模式,上海作为苗圃做0到1,我们就做1到10。你在上海是窗口是实验室,归谷就给你配套研发基地产业园。”

今天,走在归谷智造小镇里,我们遇见全球续航能力最强的科比特无人机。接下来,这里还要建设无人机产业园。

我们看到嘉兴遥感与全球气候变化研究中心。这是国内首个面向遥感大数据与气候变化产业应用的产学研合作基地。未来,中心将全力打造覆盖全国和南北两极的卫星地面接收站网、全球卫星遥感大数据中心,为浙江、全国乃至全球的农业发展、环境监测、灾害应急、智慧城市等提供数据支撑……

引进一个人才、兴办一个企业、催生一个产业、集聚一批人才的链式效应正在逐渐形成。嘉善县域经济发展支柱产业从木业、机械五金、纺织服装,升级至光电子通信、专业级无人机、精密仪器等先进制造业。

2017年,嘉善实现地区生产总值521亿元,位居全国县域前列。

嘉善不靠海但可以做到靠海出海

说到嘉善,更多人会想到西塘。它是目前国内保存最完整面积最大的古镇。西塘的一跃而起,还要从2010年世博会的溢出效应说起。

2010年世博会西塘的酒店尝到“头口鲜”。不仅会议订单飞速增长,众多海外游客也都从世博订房系统里寻到了西塘。当年无论古镇旅游门票收入还是游客量都不负众望,飙升出了两位数的增长。此后,2011年“生活着的千年古镇”被评为浙江省著名商标;2012年,西塘位列中国旅游百强景区第29

位;2013年门票收入破亿。

靠海(上海)出海的,当然不仅仅是西塘的旅游。

2003年,“八八战略”正式出台,浙江提出要发挥区位优势,主动接轨上海,此后,嘉善每年制定的《行动计划》,接轨上海的战略发展思路越来越清晰。

嘉善当地人会掰着手指算给你听:喏,我们到上海,高铁只要23分钟;至今已开通通往上海方向的省际班车省际公交10余条;嘉善全域覆盖“021”区号电话,嘉善的医保卡在上海各大医院都能实时刷卡结算……嘉善从昔日的“后花园”“米袋子”“菜篮子”,到现在的人才、资金、项目全方位对接,民生资源互通共享。

打破城乡二元结构一个个小镇正经历巨变

嘉善大云镇缪家村村民徐张娜说,我们还有嘉善的费列罗。在徐张娜眼里,家乡的变化实实在在,带给他们的生活幸福感也实实在在。

“放在以前,谁能想到我的家乡会如此时髦,会成为一个巧克力小镇。”徐张娜的家靠近嘉善巧克力小镇。她说,我小时候的玩法就是泥巴和池塘,但现在我的孩子周末都是去巧克力工厂,想想都觉得好奇。

2014年,歌斐颂巧克力能源厂在大云镇横空出世。沿着156米长的全透明观光通道往前走,下边就是正在生产的巧克力流水线,而旁边巧克力原浆和各种巧克力敬请品尝;在巧克力市政厅里,游客还可以走一段“可可神奇之旅”了解巧克力的“前世今生”;而对于小孩子来说最热衷的莫过于还可以自己动手DIY一款巧克力。

这个投资9亿元的国内首家、亚洲最大巧克力小镇,别出心裁发展“工业+旅游”,品牌传播呈几何级扩张,巧克力销量节节攀升。

大云镇只是嘉善探路县域科学发展的一个缩影。一样经历翻天覆地变化的还有姚庄镇。镇上有高规格的体育馆,偶有国际赛事会在这里举行。

嘉善探路县域科学发展的一项重要使命,就是做好统筹城乡发展的文章,打破城乡二元结构。目前,嘉善基本实现了全域学校“零差异”、城乡师资“零差距”、城乡学生“零择校”,建立覆盖所有城乡居民、分类分享、制度贯通的多层次社保体系,养老保险、医疗保险覆盖率分别达到99.89%和99.97%……



归谷智造小镇金秀路,彰显了工业感、科技感、生态性以及归谷的专属气质。视觉中国供图